Große Ehrenzeichen des Landes Steiermark und                                      Goldene Ehrenzeichen des Landes Steiermark
Montag, 29. Juni 2020 um 10.00 Uhr, in der Aula der Alten Universität

Große Ehrenzeichen des Landes Steiermark
	HARING Erika
8121 Deutschfeistritz
Durch ihre Begeisterung und Leidenschaft für alle kulturellen Belange ist das Sensenwerk mit seiner einzigartigen Atmosphäre ein beliebter Ort der Begegnung geworden. Dabei gilt es besonders hervorzuheben, dass Frau Haring es verstanden hat, ein engagiertes und zunächst hauptsächlich von Laien betriebenes Projekt durch ihre Sorgfalt und geschickte Personenführung in erstaunlichem Maße zu professionalisieren.

	ORTAUF Franz
Vizepräsident a.D. Bezirksobmann a.D.
8330 Feldbach
Franz Ortauf hat sein gesamtes außerberufliches Engagement seiner Heimatgemeinde gewidmet. Besonders hervorgehoben muss sein außergewöhnliches Engagement für den Österreichischen Kameradschaftsbund-Ortsverband Feldbach werden. Bereits mit zwanzig Jahren trat er dem ÖKB bei und übernahm im Ortsverband bald die Aufgabe des Kassiers. Schon dort zeichnete er sich durch verantwortungsvolle Führung der finanziellen Geschicke des Bundes aus. In seiner ein halbes Jahrhundert währenden Tätigkeit im Österreichischen Kameradschaftsbund war Franz Ortauf unermüdlich in seinen ehrenamtlichen Funktionen unterwegs.

	ZETTL Friedrich
Seniorenobmann Kommerzialrat
8020 Graz
Als Seniorenobmann für den Behindertensport hat auch der gelernte Kaufmann Friedrich Zettl der Gesellschaft manches gegeben. Namentlich als Mitbegründer des Grazer Versehrtensportklubs und Trainer hat er vielen Menschen den Sport und die dadurch vermittelten Gemeinschaftserlebnisse näherbringen können. Durch eine Kriegsverletzung traumatisiert und bleibend beeinträchtigt, fand er durch Treffen mit Leidensgenossen Halt im Sport.


Goldene Ehrenzeichen des Landes Steiermark

	BAYER Renate
8904 Ardning
Renate Bayer hat über 36 Jahre lang, neben ihren eigenen Kindern, zahlreichen Krisen- und Dauerpflegekindern mit viel Hingabe, Einfühlungsvermögen und Umsicht Geborgenheit und ein familiäres Zuhause geschenkt. Zu Spitzenzeiten gab es im Haushalt von Renate Bayer acht Kinder zu versorgen. Nach einer weiteren Ausbildung im Jahr 2002 war Frau Bayer berechtigt, auch Krisenpflege-kinder zu betreuen. Mittlerweile in Pension pflegt sie nach wie vor Kontakt mit ihren ehemaligen Pflegekindern.

	GUGGI Erwin

Kammerrat a.D.

8563 Ligist
Das Handels- und Dienstleistungsunternehmen Lagerhaus setzt seit vielen Jahren auf Qualität, Vertrauen, Sicherheit und Nachhaltigkeit. Kammerrat Erwin Guggi war fast fünf Jahrzehnte Teil des Unternehmens. Er trat nach seiner schulischen Ausbildung 1972 die Arbeit beim Lagerhaus Krottendorf an. Begonnen hat er dort in als Lagerarbeiter, sattelte innerbetrieblich um zum Kraftfahrer und avancierte schließlich 1993 zum Leiter des Fuhrparks. Als verdientes Mitglied von Fachausschüssen profilierte er sich in der Gewerkschaft Agrar, Nahrung und Genuss und rückte bald als Kammerrat in die Vollversammlung unserer Landarbeiterkammer ein.

	ORTNER Josef
Geschäftsf. Präsident Ing.
8510 Stainz
Seit sieben Jahrzehnten ist Josef Ortner Mitglied der Pfadfinder. Er durchlief alle Altersränge, vom Biber bis zum Gruppenleiter. Darüber hinaus war und ist er in verschiedenen leitenden Positionen der Vereinigung tätig. Einige Höhepunkte während seiner Zeit im Präsidium des Landesverbandes waren etwa die Neugestaltung und der Bau der Herberge des Pfadfinderzentrums Leibnitz, der Bau einer Solaranlage und die Gründung des Fördervereines des ökologischen Pfadfinderzentrums Leibnitz.

	PAIERL Anton
Landesobmann-Stv. Bezirksobmann
8321 St. Margarethen an der Raab
Nach einem Arbeitsunfall war er gezwungen, in die Frühpension zu wechseln. Aufgrund der so gewonnen Zeit bewarb er sich als Vorstand des Seniorenbundes. Seine Funktionen als Bezirksobmann des Regionalbezirkes Weiz und Ortsgruppenobmann der Ortsgruppe St. Margarethen übte Anton Paierl viele Jahre mit großem Einsatz und äußerst gewissenhaft aus. Tausende Kilometer ist er jährlich im Bezirk unterwegs, knüpft und intensiviert Kontakte und besucht zahlreiche Ortsgruppenveranstaltungen.

	PERL Alois
Bezirksobmann
8982 Bad Mitterndorf
Alois Perl ist seit vielen Jahren Mitglied des Kameradschaftsbundes und steht als Bezirksobmann im Ausseerland der dortigen Teilorganisation vor. Neben zahlreichen anderen Tätigkeiten begleitete er etwa verstorbene Kameraden mit einem Nachruf auf dem letzten Weg. Der gelernte Kaufmann Perl hat sich neben seinen Berufsfeldern vielfältig ehrenamtlich engagiert.


